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b.  RESUMEN  EN CASTELLANO Y TRADUCIDO AL INGLES 

 

La formación profesional que brinda la Universidad Nacional de Loja a los 

estudiantes de la región norte y sur del Ecuador nos permite ser actores en la 

solución de los diversos problemas que se suscitan en el país especialmente en el 

área económica y financiera, puesto que,  al desarrollar los trabajos de 

investigación se vincula la teoría con la práctica reforzando los conocimientos 

teóricos y demostrando la capacidad, habilidades y destrezas adquiridas durante 

la formación profesional. 

 

El presente trabajo investigativo denominado ñORGANIZACIčN Y APLICACIčN 

CONTABLE EN PAPELERÍA AIDIPA,  SANTO DOMINGO DE LOS TSACHILAS, 

PERIODO ENERO A  MARZO  2013ò. , se  justifica por cuanto la empresa contar§ 

con una guía contable para sustentar en forma clara, oportuna y precisa  el  

movimiento económico  en un periodo determinado  que le permitan  obtener 

mayor productividad y aprovechamiento de su patrimonio, con la organización 

técnica en la papelería y el logro de los objetivos planteados  al inicio de este 

trabajo, se presentan todos los fundamentos teóricos relevantes sobre la 

problemática en estudio para luego ponerlos en práctica partiendo del diseño de 

un plan de cuentas, elaboración de registros contables tanto principales como 

auxiliares, seguimiento y declaración de los impuestos tributarios exigidos por la 

Ley de Régimen Tributario Interno y, presentación de Estados Financieros en 

donde se demuestra en forma clara y real los resultados económicos. 

 

En las conclusiones se establece que, siendo ñ AIDIPAò una empresa obligada a 

llevar contabilidad no cuenta con un sistema contable por lo que sus operaciones 

son manejas empíricamente así también las obligaciones tributarias las realiza un 

profesional ajeno a las actividades de la empresa por lo que carecen de 

objetividad, lo que permitió plantear las siguientes recomendaciones: Utilizar un 

sistema contable para el correcto control de los recursos, realizar las 

declaraciones de impuestos oportunamente para cumplir con la ley de Régimen 

Tributario Interno, acciones que estarán encaminadas al mejoramiento de las 

actividades económicas de la empresa, esperando que las mismas tengan la 
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acogida necesaria por parte de su propietaria ya que con este trabajo se 

demuestra que la organización y aplicación contable son una herramienta 

indispensable que permite conocer con anticipación las probabilidades futuras de 

la empresa. 
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Summary 

 

he training offered by the National University of Loja students the northern and 

southern Ecuador allows us to be actors in the solution of the various problems 

that arise in the country especially in the economic and financial area , since, 

developing research links the theory with practice by strengthening the knowledge 

and demonstrating the ability and skills acquired during training. 

 

This research work entitled ñORGANIZATION AND ACCOUNTING APPLICATION 

AIDIPA stationery, TSACHILAS SANTO DOMINGO, PERIOD JANUARY TO 

MARCH 2013 " . Is justified because the company will have a guide book to 

support in a clear, timely and accurate economic movement in a given period that 

will enable greater productivity and develop their assets , with the technical 

organization stationery and achievement of the objectives set at the beginning of 

this paper , we present all relevant theoretical study on the problem and then 

implement them means of designing a chart of accounts , preparation of 

accounting records both primary and auxiliary monitoring and reporting of tax 

taxes required by the Internal Tax Regime Law and presentation of Financial 

Statements where clearly demonstrated in real and financial results. 

 

The conclusions states that , being " AIDIPA " a company obliged to keep 

accounting does not have an accounting system so that its operations are well 

empirically handle tax obligations are performed by an outside professional 

company activities so lack of objectivity , which allowed us to propose the following 

recommendations : Use a proper accounting system for the control of resources , 

make timely tax returns to comply with the Internal Tax Regime law , actions that 

will be aimed at improving economic activities of the company , hoping that they 

have the necessary host by its owner since this paper demonstrates that the 

organization and accounting application are an indispensable tool that allows to 

know in advance the likely future of the company.   
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c. INTRODUCCION 

 

La Contabilidad Comercial se ha convertido en una herramienta indispensable 

que propicia el desarrollo empresarial, su importancia se presenta en la necesidad 

de contar con información financiera confiable  y oportuna para la toma de 

decisiones que ayudan a fortalecer la gestión empresarial y al logro de sus 

objetivos y metas. 

 

La ñPapelería AIDIPAò es una empresa privada comercial creada el 20 de marzo 

de 1983 en la ciudad de Santo domingo de los Tsáchilas e inscrita en el SRI con 

Ruc N° 1101928263001 catalogada como persona natural con contabilidad, se 

encuentra ubicada en las calles 29 de mayo entre Cuenca y Loja, de propiedad de 

la señora María del Pilar Samaniego Encalada, la actividad comercial es la 

compra y venta de material didáctico y suministros de oficina, proporcionando 

productos de calidad y a costos accesibles para sus clientes, lo que contribuye al 

crecimiento económico de la ciudad y del país. 

 

La organización y aplicación contable en papelería AIDIPA, se constituye un 

aporte significativo para el desarrollo de la empresa, puesto que se basa en leyes, 

normas, principios; a través del registro contable y el control adecuado de las 

diferentes transacciones respaldadas con sus respectivos documentos que 

permitieron procesar la información mercantil hasta llegar a la formulación de los 

respectivos estados financieros. 

 

La presente Tesis, está estructurada de acuerdo al Reglamento de Régimen 

Académico de la Universidad Nacional de Loja establecido de la siguiente 

manera: Título  en el que se enuncia el tema a desarrollarse, Resumen en 

Castellano y traducido al inglés que es una síntesis del trabajo desarrollado, 

Introducción que resalta la importancia del tema, aporte que se brinda con el 

trabajo a la empresa y estructura de la investigación; Revisión de Literatura que 

incluye los conceptos que sustentan la aplicación práctica así como las referencia 

bibliográficas utilizadas; Materiales y Métodos, aquí se describe aquellos 

recursos y  métodos aplicados para la obtención de la información ; Resultados 
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se presenta en forma clara y sintética toda la información recolectada y su 

tratamiento contable como : El plan  de cuentas, el inventario inicial que se realizó 

verificando físicamente todos los bienes y obligaciones del negocio, el libro diario 

en el que se registraron los asientos de apertura, operación y ajustes 

correspondientes, el control de la mercadería se realiza a través del sistema de 

cuenta múltiple o inventario periódico, para luego trasladar al mayor general; 

posteriormente la obtención del Balance de Comprobación para verificar el saldo 

de cada una de las cuentas y establecer el principio departida doble, ajustes, Hoja 

de Trabajo,  los Estados Financieros y los formularios de las  declaraciones de 

impuestos  dando cumplimiento a lo establecido por la Ley de Régimen  Tributario 

Interno;  Discusión es la contrastación de cómo se encontró la empresa y como 

queda una vez aplicada la presente propuesta de organización.; las 

Conclusiones  que representan en forma resumida los puntos más importantes 

del estado de la empresa las Recomendaciones aquí se encuentra el aporte o 

sugerencias planteadas a la propietaria proporcionándole elementos sólidos para 

la toma de decisiones ; Bibliografía utilizada para recopilar  la información que 

permitió sustentar los conceptos del marco teórico y , finalmente y los respectivos  

Anexos  donde se ubica la documentación recopilada en la empresa. 
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d. REVISIÒN DE LA LITERATURA 

 

LA CONTABILIDAD 

 

Seg¼n Pedro Zapata ñLa contabilidad es un elemento del sistema de informaci·n 

de un ente, que proporciona  datos sobre su patrimonio y la evolución del mismo, 

destinados a facilitar las decisiones de sus administradores  y de terceros que 

interactúan con él en cuanto se refiere a su relación actual o potencial con el 

mismoò. 

 

Importancia  

 

ñLa contabilidad es de gran importancia porque todas las empresas tienen la 

necesidad de llevar un control de sus negociaciones mercantiles y financieros. Así 

obtendrán mayor productividad y aprovechamiento de su patrimonio. Por otra 

parte, los servicios aportados por la contabilidad son indispensables para obtener 

informaci·n de car§cter legal.ò1 

 

Clasificación 

 

Contabilidad Comercial o General.- Compra y Venta Bienes y servicios no 

financieros. 

 

Contabilidad  De Costos.- Se aplica a empresas dedicadas a transformar la 

materia prima en productos terminados. Ej. Empresas manufactureras, 

madereras, mineras, agrícolas, etc. 

 

Contabilidad Bancaria.- Se utiliza en las entidades financieras, bancos, 

cooperativas, y todas las entidades controladas por la Superintendencia de 

bancos.  

 

                                                           
1
http://www.promonegocios.net/contabilidad/objetivos-contabilidad.html 

http://www.promonegocios.net/contabilidad/objetivos-contabilidad.html
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Contabilidad Gubernamental.- Se aplica a empresas y organismos del Estado. 

Ej. Ministerios, Instituciones educativas estatales, direcciones estatales, etc.  

 

Contabilidad Comercial.-  Registra y controla las actividades que  giran 

alrededor de la compraventa de mercancías en las empresas comerciales. 

 

PRINCIPIOS DE CONTABILIDAD GENERALMENTE ACEPTADOS 

 

Los principios de la contabilidad Generalmente Aceptados más relevantes son: 

 

Equidad.- De esto se desprende que los estados financieros deben prepararse de 

tal modo que reflejen con equidad, los distintos intereses en juego en una 

empresa dada. 

 

Ente.- Lo constituye la empresa como entidad que desarrolla la actividad 

económica. 

 

Bienes económicos.- Los estados financieros se refieren siempre a bienes 

económicos, es decir bienes materiales e inmateriales que posean valor 

económico y por ende susceptibles de ser valuados en términos monetarios. 

 

Moneda de cuenta.- Este recurso consiste en elegir una moneda de cuenta y 

valorizar los elementos patrimoniales aplicando un "precio" a cada unidad. 

Generalmente se utiliza como moneda de cuenta el dinero que tiene curso legal 

en el país dentro del cual funciona el "ente" y en este caso el "precio" esta dado 

en unidades de dinero de curso legal. 

 

Empresa en marcha.- Salvo indicación expresa en contrario se entiende que los 

estados financiero pertenecen a una "empresa en marcha", considerándose que 

el concepto que informa la mencionada expresión, se refiere a todo organismo 

económico cuya existencia personal tiene plena vigencia y proyección futura. 
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Valuación al costo.- El valor de costo ïadquisición o producción- constituye el 

criterio principal y básico de la valuación, que condiciona la formulación de los 

estados financieros llamados "de situación". 

 

Ejercicio.- En las empresas en marcha es necesario medir el resultado de la 

gestión de tiempo en tiempo, ya sea para satisfacer razones de administración, 

legales, fiscales o para cumplir con compromisos financieros, etc. Es una 

condición que los ejercicios sean de igual duración, para que los resultados de 

dos o más ejercicios sean comparables entre sí. 

 

Devengado.- Las variaciones patrimoniales que deben considerarse para 

establecer el resultado económico son las que competen a un ejercicio sin entrar 

a considerar si se han cobrado o pagado. 

 

Objetividad.- Los cambios en los activos, pasivos y en la expresión contable del 

patrimonio neto, deben reconocerse formalmente en los registros contables, tan 

pronto como sea posible medirlos objetivamente y expresar esa medida en 

moneda de cuenta. 

 

Realización.- Los resultados económicos solo deben computarse cuando sean 

realizados, o sea cuando la operación que los origina queda perfeccionada desde 

el punto de vista de la legislación o prácticas comerciales aplicables. 

 

Prudencia.- Consiste en contabilizar todas las pérdidas cuando se conocen y las 

ganancias solamente cuando se hayan realizado. 

 

Uniformidad.- Los principios generales, cuando fuere aplicable, y las normas 

particulares utilizadas para preparar los estados financieros de un determinado 

ente deben ser aplicados uniformemente de un ejercicio al otro. Sin embargo, el 

principio de la uniformidad no debe conducir a mantener inalterables aquellos 

principios generales, cuando fuere aplicable, o normas particulares que las 

circunstancias aconsejen sean modificadas. 
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Materialidad.- Al ponderar la correcta aplicación de los principios generales y de 

las normas particulares debe necesariamente actuarse con sentido práctico. 

 

Desde luego, no existe una línea demarcadora que fije los límites de lo que es y 

no es significativo y debe aplicarse el mejor criterio para resolver lo que 

corresponda en cada caso, de acuerdo con las circunstancias, teniendo en 

cuenta factores tales como el efecto relativo en los activos o pasivos, en el 

patrimonio o en el resultado de las operaciones. 

 

Exposición.- Los estados financieros deben contener toda la información y 

discriminación básica y adicional que sea necesaria para una adecuada 

interpretación de la situación financiera y de los resultados económicos del ente 

a que se refieren. 
 

 

SISTEMA DE REGISTRO Y CONTROL DE INVENTARIO MERCADERÍAS 

 

El sistema de control de inventario para la venta (Mercaderías) reconocidos por la 

Ley de Régimen de tributario Interno y avalados por las normas contables son: 

V Sistema de cuenta múltiple o inventario periódico. 

V Sistema de cuenta permanente o inventario perpetuo. 

 

SISTEMA DE CUENTA MÚLTIPLE O INVENTARIO PERIÓDICO 

 

ñConsiste en controlar  el movimiento de la cuenta mercader²as en varias o 

múltiples cuentas que por su nombre nos indican a que se refiere cada una de 

ellas.ò2 

 

Cuentas que intervienen: 

 

¶ MERCADERÍAS 

¶ COMPRAS 

                                                           
2
BRAVO Valdivieso Mercedes  10ma Edición Pág. 107  
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¶ DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 

¶ DEVOLUCIÓN EN VENTAS 

¶ DESCUENTO EN VENTAS 

¶ COSTO DE VENTAS 

¶ UTILIDAD BRUTA EN VENTAS O  PERDIDA EN VENTAS. 

 

Regulación De La Cuenta Mercaderías 

 

ñCuando se controla  el movimiento  de la cuenta mercader²as  mediante  el 

sistema  de Cuenta Múltiple, al finalizar  el periodo contable  es necesario realizar 

la regulaci·n o Ajuste  de mercader²as: ñ3 

 

Asientos De Regulación De La Cuenta Mercaderías 

 
DEVOLUCIÓN EN COMPRAS   xxxxx 

 DESCUENTOS EN COMPRAS   xxxxx 
          COMPRAS       xxxxx 

V/r. Para determinar compras netas. 
 
 
 

 VENTAS       xxxxx 
 DEVOLUCIÓN EN VENTAS     xxxxx 
 DESCUENTO EN VENTAS     xxxxx 

V/r. Para determinar Ventas Netas. 
 COSTO DE VENTAS      xxxxx 

 MERCADERÍAS (Inventario Inicial)    xxxxx 
 COMPRAS (Netas)       xxxxx 

 
 
V/r. Para determinar Mercadería Disponible para la Venta y el Costo de 
Venta. 
 
 
 MERCADERÍAS (Inventario Final)  xxxxx 

  COSTO DE VENTAS        xxxxx 
 
 
 
 

                                                           
3
BRAVO Valdivieso Mercedes  10ma Edición Pág. 113 
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V/r. Para registrar el valor del Inventario final y el Costo de Ventas. 
 
 
 VENTAS      xxxxx 

 COSTO DE VENTAS        xxxxx 
 UTILIDAD BRUTA EN VENTAS     xxxxx 
 
V/r. Para registrar la Utilidad Bruta en Ventas. 

 
 
  VENTAS      xxxxx 
 PERDIDA EN VENTAS     xxxxx    

          COSTO DE VENTAS       xxxxx 
V/r. Para registrar la Pérdida en Ventas. 

 
 
 
Fórmulas para regularización de la cuenta de mercaderías para determinar el 

costo de ventas y utilidad bruta en ventas: 

 

V Venta Netas = Ventas Brutas   ï  Descuento en Ventas  -  Devolución en 

Ventas. 

 

V Compras Netas = Compras Brutas ï Descuento en Compras ï 

Devolución en compras + Transporte en Compras.  

 

V Mercadería Disponible para la Venta  = Inventario Inicial + Compras 

Netas  

 

V Costo de Ventas = Mercaderías  Inventario Inicial + Compras netas ï 

Mercaderías Inventario Final  

 

V Utilidad Bruta en Ventas = Ventas Netas ï Costo de Ventas. 

 

V Perdida en Ventas = Costo de Ventas ï Ventas 
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SISTEMA DE CUENTA PERMANENTE O INVENTARIO PERPETUO 

 

Consiste en controlar el movimiento  de la cuenta mercaderías mediante la 

utilización de tarjetas Kardex las mismas que permiten conocer  el valor  y la 

existencia física de mercaderías en forma permanente. 

 

PROCESO CONTABLE 

 

¨Se llama proceso contable al ciclo mediante el cual las transacciones de una 

empresa son registradas y resumidas para la obtención de los Estados 

Financieros.¨4 

 

 

 

DOCUMENTOS FUENTE   

 

Los documentos fuente   constituyen la evidencia escrita que da origen  a los 

registros contables y respaldan todas las transacciones  que realiza la empresa.5 

 

Factura.- Es un documento mercantil que refleja toda la información y 

condiciones  de una operación de compraventa de las mercancías. La información 

                                                           
4
 http://es.scribd.com/doc/22873791/PROCESO-CONTABLE 

5
ZAPATA Sánchez  Pedro. Contabilidad General Derechos  2011. Pag.36 

 

Documento 
fuente Inventario 

Inicial
Estado 

Situacion

Inicial Libro 
Diario 

Paso de operaciones  
diarias al Libro Mayor

Balance de 
ComprobacionHoja de 

Trabajo 
Ajuste a las 

Cuentas 

Estado Situacion Financiera
Estado de Resultados.

Estado Flujo del Efectivo 

Libros
Auxiliares  
de Compras 
y Ventas 
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fundamental que aparece en una factura debe reflejar la entrega de un producto o 

la provisión de un servicio.6 

 

 

 

Cheque.- Es una orden incondicional  de pago puesta por escrito que permite por 

medio del cual el girador dispone al girado el pago de una determinada suma de 

dinero a un beneficiario y que debe estar disponible en la cuenta bancaria de 

quien lo expide. 

 

 

                                                           
6
http://es.scribd.com/doc/22873791/PROCESO-CONTABLE 
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Comprobante de Retención.- La retención es la obligación que tiene el 

comprador de bienes y servicios de no entregar el valor total de la compra al 

proveedor, sino de guardar o retener un porcentaje en concepto de impuestos. 

Este valor debe ser entregado al Estado a nombre del contribuyente, para quien 

esta retención le significa un prepago o anticipo de impuestos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comprobante de Egreso.-  Los comprobantes de egreso son documentos que 

se utilizan en la Contabilidad de las empresas para conocer en detalle, la fecha, a 

quién se paga, el concepto, el valor y las cuentas que son afectadas en la zona de 

contabilización, estos formularios por lo general son pre impresos, constan de un 

original para Contabilidad y una copia para el archivo consecutivo y van 

acompañando a los cheques emitidos y a las facturas o liquidaciones de compras. 

 

 

Maria Del Pilar Samaniego 

.00003436

FORMA DE PAGO
EFECTIVO TRANSFERENCIA

h.{9w±!/Lhb9{ΥΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ

f: ELABORADO POR

PAPELERIA  COMISARIATO DEL 

CUADERNO 

Telefax  2753412- 2751-579  

Santo Domingo - Ecuador

LUGAR Y FECHA

Matriz: Av. 29 de Mayo n/n entre Cuenca y Loja

AIDIPA RUC:1101928263001

COMPROBANTE DE EGRESO # 

$
CANTIDAD

BENEFICIARIO

CONCEPTO

Nº DE TRANSFERENCIANº DE CHEQUE

CHEQUE

CTA:

GERENTEf: BENEFICIARIO
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Rol de pagos.- También denominado nómina, es un registro que realiza toda 

empresa para llevar el control de los pagos y descuentos que debe realizar a sus 

empleados cada mes, de manera general, en este documento se consideran dos 

secciones, una para registrar los ingresos como sueldos, horas extras, 

comisiones, bonos, etc. y otra para registrar los descuentos como aportes al 

seguro social, cuotas por préstamos concedidos por la compañía, anticipos y 

otros. 

 

 

 

Provisiones Sociales.- Son los dineros adicionales al Salario que el empleador 

debe reconocer al trabajador vinculado mediante Contrato de trabajo por sus 

servicios prestados. Es el reconociendo a su aporte en la generación de ingresos 

y utilidad en la empresa o unidad económica. 

 

Décimo Tercera Remuneración 

 

Este pago se realiza hasta el 24 de diciembre de cada año y es equivalente a la 

doceava parte de lo percibido por el empleado durante el período comprendido 

entre el 1 de diciembre del año anterior y el 30 de noviembre del año en curso.  

 

Para calcular el monto a pagar se debe considerarse el sueldo, horas 

suplementarias y extraordinarias, comisiones y cualquier otra retribución que 

tenga el carácter de normal en la empresa. 

 

N OM B R E C A R GO
SA LA R IO 

B A SIC O 

U N IF IC A D O

 #  

D IA S 

LA B .

#  

HOR A S

HOR A S 

EX TR A

S 50 %

#  

HOR A S
HOR A S 

EX TR A

S 10 0 %

FON D OS 

D E 

R ESER V A

TOTA L 

IN GR ESOS

A POR TE 

IESS

PR ESTA M OS 

QU IR OGR A FA

R IOS

IM PU ESTO 

R EN TA
A N TIC IPOS

TOTA L 

D ESC U

EN TOS

V A LOR  A  

R EC IB IR
F IR M A

ROL DE  PAGOS  GE NE RAL 

PAPE LE RIA AIDIPA

EXPRESADO EN DOLARES 

ME S:

Aprobado Visto BuenoElaborado Por 

D     E     S     C       U     E      N      T      O      S 

TOTALES

I          N          G          R          E           S           O            S
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El periodo de cálculo del décimo tercer sueldo está comprendido desde el 1 de 

diciembre del año anterior al 30 de noviembre del año en curso. 

 

 

 

Décimo Cuarta Remuneración 

 

La decimocuarta remuneración constituye un bono escolar para los gastos que las 

familias ecuatorianas realizan por el inicio a clases. 

 

Trabajadores de la costa y región insular Marzo 1 del año anterior a Febrero 28 (ó 

29) del año en curso. 

 

 

Trabajadores de la Sierra y Oriente: Agosto 1 del año anterior  a Julio 31 del año 

en curso. 

 

 

Fecha máxima de pago del décimo cuarto sueldo 

 

V Trabajadores de la Costa y Galápagos: El 15 de marzo 

 

V Trabajadores de la Sierra y Oriente: El 15 de agosto 
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PLAN DE CUENTAS 

 

Es un medio auxiliar del sistema de información contable del ente que  indica las 

cuentas que serán utilizadas en el proceso de registración. 

Características 

 

 Brindar una estructura básica para la organización del sistema contable, por lo 

que aparece como un medio para obtener información de manera sencilla. Para 

su elaboración es necesario considerar  la   homogeneidad,  integridad (tiene que 

presentar todas las cuentas necesarias),  sistematicidad (debe seguir un cierto 

orden) y la  flexibilidad (tiene que permitir el agregado de nuevas cuentas). 

 

El Plan de Cuentas Contiene: 

 

¶ ACTIVO 

 

¶ PASIVO 

 

¶ PATRIMONIO 

 

N°

NOMBRE CARGO REMUNERACION  

MENSUAL 

TIEMPO DE 

SERVICIO EN DIAS

TOTAL GANADOVALOR 14TO  SUELDORECIBI CONFORME

GERENTE GENERAL CONTADOR

CPU:

ROL DE CIMO CUARTO  SUE LDO
PE RIODO

EXPRESADO EN DOLARES 

PAPE LE RIA AIDIPA
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¶ INGRESOS 

 

¶ COSTOS 

 

¶ GASTOS 

 

¶ CUENTAS DE ORDEN 

 
DEUDORAS 

 

ACREEDORAS 

 

MANUAL DE CUENTAS. 

 

Es un listado que presenta las cuentas necesarias para registrar los hechos 

contables. Se trata de una clasificación sistemática de todas las cuentas que 

forman parte de un sistema contable. 

 

 

INVENTARIO INICIAL: Representa el valor de la existencia de mercaderías en la 

fecha del inicio de del ejercicio o periodo contable dentro del curso normal  del 

negocio. 

 

 

CODIGO DESCRIPCIÓN CANTIDAD V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL OBSERVACIONES

PAPELERIA AIDIPA

INVENTARIO INICIAL

AL 01 DE ENERO DEL 2023

EXPRESADO EN DOLARES
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ESTADO DE SITUACIÓN INICIAL: Se elabora  al iniciar las operaciones de la 

empresa  con los valores que conforman  el Activo, Pasivo y el Patrimonio. 

 

 

CODIGO CUENTAS

1 ACTIVO

1.1 CORRIENTE

1.1.01 CAJA

1.1.02 CAJA CHICA XXXX

1.1.03 BANCOS XXXX

1.1.04 INVENTARIO MERCADERIAS XXXX

1.1.05 INVENTARIO SUMINISTROS DE OFICINA              XXXX

TOTAL ACTIVO CORRIENTE XXXX

1.2       ACTIVO NO CORRIENTE

11.2.05 MUEBLES Y ENSERES XXXX

1.2.07 EQUIPO DE OFICINA XXXX

1.2.09 EQUIPO DE COMPUTACION XXXX

TOTAL  ACTIVO NO CORRIENTE XXXX

     TOTAL  ACTIVO XXXX

2.  PASIVO 

2.1     PASIVO CORRIENTE

2.1.01      CUENTAS POR PAGAR XXXX

RETENCION EN LA FUENTE POR PAGAR XXXX

2.1.03       IVA POR PAGAR XXXX

22.1.05       IESS POR PAGAR XXXX

XXXX

2.1.06       BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR XXXX

      TOTAL PASIVO CORRIENTE XXXX

3.  PATRIMONIO

3.1          CAPITAL

3.1.01       CAPITAL PAPELERÍA PROPIO XX

      TOTAL PATRIMONIO XXXXX

      TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO                                              XXXX

Santo Domingo, 01 de enero del 2013

 ___________________________ _____________________

               Gerente General

CPA:

PAPELERIA AIDIPA

RUC 1101928263001

ESTADO DE SITUACION INICIAL

AL 01 DE ENERO DEL 2013

EXPRESADO EN DOLARES

VALORES

   Contador
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LIBRO DIARIO: Es el registro contable principal, en el que se anotan todas las 

operaciones o transacciones de manera cronológica en forma de asiento; y los 

datos son originados de los documentos autorizados por el SRI y válidos para la 

contabilidad. 

 

 

 
LIBRO MAYOR: Es aquel que recoge las informaciones que previamente se 

anotan en el diario. Es conocido como libro de segundas entradas. Es el libro 

oficial, ya que sirve de fuente de información para conformar los estados 

financieros.  

 

 

FOLIO#

EXPRESADO EN DOLARES

PERIODO  DEL___________ AL _______

LIBRO DIARIO 

PAPELERIA AIDIPA

FECHA CODIGO DETALLE DEBE HABERPARCIAL

CUENTA COD:

PAPELERIA AIDIPA

MAYOR GENERAL

EXPRESADO EN DOLARES 

SALDOCREDITO
# DE 

FOLIODETALLE

# DE 

ASIENTO
DEBITO

FECHA 
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LIBROS AUXILIARES 

 

Libro Auxiliar: Es un libro complementario a los principales libros de contabilidad. 

Su función es registrar todas las operaciones que  son propias y centralizarlas. 

 

Libro De  Ventas: Es un registro que se utiliza en las empresas para tener un 
control exacto y oportuno de todas las ventas  de la  entidad. 
 
 

 
 
Libro De Compras: Es un registro que se utiliza en las empresas  para tener un 

control exacto y oportuno de todas las compras  de la  entidad. 

 
 

 

 BASE 0% + BASE 

12% 

- -        - -             -             SUMAN

LIBRO AUXILLIAR DE  VENTAS

PAPELERIA AIDIPA

PERIODO : ENERO 2013

EXPRESADO EN DOLARES

FECHA FACTURAS   DIARIAS DESDE - HASTA BASE 0%BASE 12% IVA

 TOTAL BASE  O% 

+ BASE 12% + 

IVA  

LIBRO AUXILLIAR DE  COMPRAS

PAPELERIA AIDIPA

PERIODO: 

PROVEDOR RUC FACTURA  #AUTORIZACIONDETALLEB.IMP 0% B.IMP.12% IVA SUBTOTAL COD 1% # AUTORZACION

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Elaborado Por 
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Auxiliar Proveedores.- Este mayor auxiliar tiene por función desglosar el 

movimiento de abonos y cargos de la cuenta Proveedores del Libro Mayor e 

informar, en todo momento el detalle que compone el saldo de esta cuenta, es 

decir, los Proveedores a los cuales debemos pagar dicho saldo. 

 

Su diseño depende de las necesidades de la empresa pero como a manera de 

tarjeta Kardex, se asigna una a cada Proveedor con un código para facilitar su 

control. 

 

 

 

Auxiliar Clientes.- Este mayor auxiliar tiene por función desglosar el movimiento 

de abonos y cargos de la cuenta de clientes del Libro Mayor e informar, en todo 

momento el detalle que compone el saldo de esta cuenta, es decir, los clientes 

que tienen saldos deudores y fechas de vencimiento para cobranza del crédito. 

 

 

NOMBRE DEL PROVEEDOR

DIRECCION:

TELEFONO:

EMAIL:

CONTACTO:

CODIGO

SALDOABONOSVALORFECHA FACTURA

NOMBRE DEL CLIENTE:
DIRECCION:
TELEFONO:
EMAIL:
CONTACTO:

CODIGO

VALOR ABONOS

FECHA FACTURA SALDO
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BALANCE DE COMPROBACIÓN  

 

ñPermite RESUMIR la informaci·n  contenida  en los registros  realizados  en el 

libro Diario  y en el libro Mayor,  a la vez permite COMPROBAR la exactitud  de 

los mencionados registros. Verifica  y demuestra  la igualdad numérica  entre el 

Debe  y el Haber ñ7 

 

 

 

AJUSTES CONTABLES 

 

ñSe elaboran al t®rmino de un periodo  contable o ejercicio econ·mico.  

 

Los  ajustes contables son estrictamente necesarios para que las cuentas que 

han intervenido  en la  contabilidad  de la empresa  demuestren  su saldo real o 

verdadero y faciliten la preparaci·n de los estados financieros.ò8 

 

Los ajustes que con más frecuencia se presentan son aquellos que se refieren a: 

Acumulados, Diferidos, Depreciaciones, Amortizaciones, Consumos, Provisiones, 

Regulaciones y otros Ajustes.9 

                                                           
7
BRAVO Valdivieso Mercedes  10ma Edición Pag.53 

8
 ñ IBĉDEMò 

9
 BRAVO Valdivieso Mercedes  10ma Edición Pag.170 

DEBE HABER DEBE HABER

Santo Domingo De Los Colorados  ___________ de _______  Del __________

FIRMA FIRMA 

GERNTE GENERAL CONTADOR 

CPA

PAPELERIA AIDIPA

BALANCE DE COMPROBACION

PERIODO: DEL ______ AL ________ DEL______
EXPRESADO EN DOLARES

SUMAN:

#

SALDOS SUMAS

CUENTACODIGO
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Tipos De Asientos De Ajustes  
 
 
GASTO CONSUMO SUMINISTROS DE OFICINA            xxxxxx 
               INVENTARIO SUMINISTROS DE OFICINA    xxxxx 

V/r,  consumo del mes  
 
 

GASTO CONSUMO SUMONISTROS DE ASEO  xxxxxx 
    INVENTARIO SUMINISTROS DE ASEO    xxxxx 
    V/r , consumo del mes  
 

 
DEPECIACIÒN  MAQUINARIA      xxxxx 
 DEPRECIACIÒN ACUMULADA DE MAQUINARIA       xxxxx 

V/r. depreciación de maquinaria. 
 

 

DEPRECIACIONES  

 

Los activos Fijos (Maquinaria, Muebles y Enseres, Equipo de Computación y 

otros) pierden su valor  por el uso o por la obsolencia  disminuyendo su potencia 

de servicio. 

 

Los Porcentajes  de Depreciación de conformidad  con la ley de Régimen 

Tributario Interno, son los siguientes: 

 

V Inmuebles( Excepto Terrenos) , naves, barcazas y similares    5% anual 

 

V Instalaciones, maquinarias, equipos, y muebles      10% anual 

 
V Vehículos , equipos de transporte y equipo caminero móvil   20% anual 

 

V Equipo de Cómputo y Software        33% anual 

 

 

Método Lineal: Se basa en la determinación de cuotas proporcionadas iguales, 

fijas o constantes en función de la vida útil estimada, este es el método más 

aplicado. 
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HOJA DE TRABAJO 

 

ñAunque no constituye un documento obligatorio; es un medio auxiliar y didáctico 

que permite resumir en un solo informe gran parte del proceso contable.ò10 

 

 

 

ESTADOS FINANCIEROS 

Son reportes que se elaboran al finalizar un periodo contable con el fin de 

proporcionar datos sobre la situación económica y financiera de la empresa. 

                                                           
10

RUBEN Sarmiento R. Contabilidad General 10ma Edición Pág. 239 

 

 

ACTIVO: 

COSTO DE ADQUISICION - VALOR RESIDUAL

VALOR EN 

LIBROS 

AÑOS DE VIDA UTIL

ELABORADO POR 

PERIODOS AÑOS FECHA DEPRECIACION 

ANUAL

DEPRECIACION 

ACUMULADA

PAPELERIA AIDIPA

CUADRO DE DEPRECIACION  PARA LA VIDA UTIL DEL ACTIVO 

METODO LINEAL 

EXPRESADO EN DOLARES

RUCéééééééééééééééééééééééé..

DEUDORACREEDORDEBEHABERDEUDORACREEDORPERDIDASGANANCIASACTIVO PASIVO#

SUMAN

PAPELERIA AIDIPA
HOJA DE TRABAJO

PERIODO: DEL 01 DE ENERO AL 31 DE MARZO

EXPRESADO EN DOLARES 

SALDOS AJUSTES BALANCE AJUSTADO BAL.DE PERD. Y GAN. BALANCE GENERAL

CUENTAS
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Estado de Situación Financiera.- Comúnmente denominado Balance General, 

es un documento contable que refleja la situación financiera de un ente 

económico a una fecha determinada, está estructurado por activos, pasivos  y 

patrimonio. 

 

 


